



习近平向首届“中国—拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信

据新华社电 4月24日,国家主席习近平向首届“中国—拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信。

习近平指出,今年是我同拉方领导人共同宣布成立中国—拉美和加勒比国家共同体论坛10周年。10年来,在中拉论坛框架内,中拉各领域友好合作蓬勃发展,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。我高兴地看到,近年来,中拉航天合作结出丰硕成果。双方在遥感卫星、通

信卫星和深空站网等领域合作不断取得新进展,为推动科技进步、加强区域互联、增进民生福祉发挥了重要作用。中国愿同拉美和加勒比国家一道,以首届中拉航天合作论坛为起点,建设高水平中拉航天合作伙伴关系,促进航天技术更好惠及双方人民,持续推动构建中拉命运共同体。

首届“中国—拉美和加勒比国家航天合作论坛”当日在湖北武汉开幕,由中国国家航天局和湖北省人民政府共同主办。

候鸟衔来一片“金”

中国环境报见习记者 霍晓 通讯员 孙伟 高占英

珲春的四月,龙山湖上微风轻柔,偶有一两只掉队的大雁掠过湖面,景色宁静而清新,很难让人联想到,两个月前,“鸟中老虎”白尾海雕和叫声酷似虎啸的虎头海雕,这些大型猛禽曾在这里成群猎食,吸引了天南地北的摄影爱好者,爬冰卧雪上演“摄影传奇”。

“鸟飞走了,但钱留下了。”对于世代生活在龙湖畔圈河村的李貌钰而言,振翅高飞的海雕为这个古老的边境村落带来了全新的致富道路。对勤恳耕作在大雁的农产品带来了价格的提档升级。对圈河镇学校的韩惠子而言,灵动活泼的候鸟让珲春的一代又一代孩子,根植了爱鸟护鸟的生态价值观念。

猛禽海雕 为边境小村衔来一片金

处处有鸟,为何珲春的鸟儿,引来这么多摄影爱好者?

答案汇聚于一个字:“多”。敬信湿地位于中、俄、朝三国交界地带,面积达8000余公顷,江河贯穿,湖泊连片,生态环境良好,是世界候鸟迁徙的重要栖息地之一,也是中国重点鸟类保护区和中国候鸟三大迁徙廊道之一。

据珲春市林业局观测,在珲春停留的大雁、丹顶鹤、白尾海雕、虎头海雕等迁徙候鸟多达上百万只。其中,国家一级保护鸟类11种,国家二级保护鸟类37种。对全国的摄影爱好者而言,珲春候鸟庞大的数量保障了“一定能拍到鸟”。

摄影爱好者需要早早起来,去龙山湖等鸟,一直到傍晚鸟儿归巢才结束一天的行程。怎么去?吃什么?住在哪?候鸟经济应运而生。

“去年2月,镇政府给我们发了通知,说有摄影爱好者来拍摄候鸟,谁家适合接待可以报名。”开民宿的圈河村村民李貌钰从此开始与候鸟经济结缘。

2023年,李貌钰的民宿小院接待了20多批次、100余名摄影爱好者。尝到甜头后,他把房间升级翻新,大通铺变

小单间。“候鸟停留的1个多月里,接送摄影爱好者、提供餐饮服务,就能有万余元的收入,希望全村一起借着候鸟经济的东风,实现增收致富。”李貌钰充满希冀地说。

从“快捧走”到“齐挽留” “大雁米”带来人鸟和谐

在珲春市敬信镇九沙坪村村委会,记者终于见到了耳闻已久的“大雁米”。真空包装的米粒晶莹剔透,包装箱上“保护地友好”标志格外醒目。

说起大雁米,肯定离不开大雁。“网上有视频,东北虎抓大雁,抓两次都抓不到,大雁这么厉害么?”面对记者的提问,与大雁朝夕相处的九沙坪村村林魁,向记者打开了话匣子。

“雁群有那么几只雁专门负责放哨守卫,他们警戒性很高,PK东北虎不在话下,就算是村民,对雁群也是撵也撵不走,打也打不起。”林魁说,大雁春秋两季来,秋收捆好的稻穗捆子,村民一个没留神,雁群就是一阵“猛攻突袭”,以前没有解决矛盾的办法,人鸟之间

“剑拔弩张”。

让这紧张的局面缓和下来,是生态种植,让九沙坪村走上人与鸟、与自然和谐共生之路。

中国科学院动物研究所专家解焱在考察珲春后,提出了人鸟共存的解决方案:用人工除草代替农药,用候鸟留下的粪便代替化肥,这样鸟儿可以安心停留,村民可以种出经济价值更高的农产品。

在专家的指导下,林魁和乡亲们走上了种植大雁米的道路。随着大雁米销路越来越广,每斤大雁米可卖到16元。包装精美的大雁米不仅在北京、上海、深圳、香港等城市受到人们的喜爱,更在环保组织的推荐下走出国门,赴德国参加展会,站上了更大的舞台。

不仅有经济收益,还能保护生态,越来越多的村民加入到了生态种植的队伍,现在九沙坪村的大雁米种植面积近13公顷,年产量在8万斤左右。除了有机农产品,九沙坪村人鸟和谐的生态价值也得到了更多人的认可。生态游学、有机农产品私人订制……这里的候鸟经济日渐丰富多元。(下转四版)

吉林省岗位建功青年代表事迹宣讲会在珲召开

本报讯(记者 穆蓉)日前,全省“创业奋斗就在吉林”吉林省岗位建功青年代表事迹宣讲会在珲春市召开。珲春市委副书记于超出席会议并致辞,共青团吉林省委副书记董雅致作总结发言。

会上,青年岗位建功代表作誓师发言;发布了吉林省青年岗位建功行动计划;表彰了2023年度全国青年安全生产示范岗集体;颁发了吉林省企业重点项目青年突击队召集人委任状。

于超在致辞中表示,珲春市拥有得天独厚的地缘优势和优美的自然景观,具有深厚的红色教育、国防教育资源。作为红色革命老区,珲春不仅见证了历史的沧桑与辉煌,也传承着爱国主义精神的火种。希望各参赛选手切身感受边疆革命老区的爱国主义精神,体会边境开放发展的活力势头,领会民族地区铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵,为边疆繁荣、边民富裕、边防稳固凝聚青春力量。

董雅致指出,各地团组织要推动“青”字号品牌项目更好地适应新形势,实现新发展、焕发新的生机活力,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,聚焦主责主业,紧跟时代要求,促进青年在经济社会发展各条战线、各个领域成长成才、建功立业。要通过强化岗位建功,不断创新工作载体和运行方式,努力扩大对职业青年群体的组织和工作覆盖,切实履行好巩固和扩大党执政的青年群众基础的政治责任。要更及时、更准确地掌握职业青年的思想状况、工作状况和发展需求,掌握青年岗位能手等青年人才的有关情况,持续做好跟踪培养和联系服务。

随后,各地岗位建功青年代表进行了事迹宣讲。

一“栈”游三国 打卡新地标

珲春防川景区中俄朝三国边境木栈道试营业

本报讯(记者 田婕)4月24日,中俄朝三国边境木栈道试营业,极具特色的主题体验,为市民和游客提供了娱乐、打卡、拍照的新去处。

中俄朝三国边境木栈道位于防川景区,以自然景源美学价值为基础,从龙虎阁西侧起,途径图们江左岸沿江地带、中俄界碑、土字牌等,最终至龙虎广场,全长2221米,沿线设置了8个主题区、2个娱乐区,方便游客近距离体验边境风光。

“根据研判,今年‘五一’假期防川景区又将迎来客流高峰。开放中俄朝三国边境木栈道为游客近距离体验‘三国交界’提供了全新的视角,也为在龙虎阁排队等待的游客提供了更多体验

场景。”珲春防川三疆国际旅游集团有限公司市场部经理刘洋介绍说。

站在木栈道上,记者看到,这条木栈道以边境风光、民族文化、人文历史为特点,8个主题区分别是魅力防川、海拔原点、击鼓纳福、友谊之虹、奔流入海、吉林长白山森工、虎豹公园、金戈回响;2个娱乐区为空中吊桥和玻璃栈道。

“在五颜六色的空中吊桥上体验惊心动魄的空中摇摆,站在悬空透明的玻璃栈道上,让人‘心跳爆表’,既惊喜又刺激。”作为第一批体验的游客,珲春市民李岩表示,站在这条环形木栈道尽头的制高点,“一眼望三国”呈现出前所未有的全新视野,中俄朝三国边境木栈道将成为珲春旅游新亮点。

珲春有约 寻春而来

延边州自媒体人士来珲开展采风活动

本报讯(记者 李莹)4月25日,珲春市以“珲春有约·寻春而来”为主题,邀请全州自媒体人士开展珲春采风行活动。

来自全州各地的自媒体人士先后走进哇斯托克欢乐岛、东北亚国际商品城、喀秋莎餐厅、“蟹”逅珲春海鲜街等地,通过实地参观、听取情况介绍、现场交流采访等形式,详细了解珲春市在升级文旅服务、打造特色街区、大力发展特色休闲游等方面取得的成就。

自媒体人士纷纷表示,将通过新媒体平台以文字、图片、视频、音频等多种形式,充分展示珲春文旅工作亮点和主要成就,凝聚媒体力量,助力珲春文旅产业取得新成效、新进展。

珲春市第六小学

举行教学艺术节教研活动

本报讯(修英华 记者 丛旭日)为进一步发挥骨干教师的教学示范引领作用,深入开展教学评一体化与大单元教学融合教学研究,4月25日,珲春市第六小学举行教学艺术节教研活动。

本次活动,涵盖语文、数学、英语、美术等多个学科,各骨干教师根据学科与年级特点,立足核心素养落实,充分挖掘教材内涵,从教学目标、教学内容、教学方式、教学实践等角度进行了充分展示。

现场观摩环节,学科教师利用多媒体资源,通过制作精美的课件、一系列互动环节等,吸引学生注意力,调动学生学习兴趣,课堂气氛热烈有序。

在优秀成果展示环节,学校各社团学生轮番登台“献艺”,特别是京剧社团带来的戏曲表演,专业的唱功、优雅的身段、丰富多彩的人物造型,充分展现了国粹的独特魅力。

学校还在一楼大厅设立了书法、美术、综合、劳动等多学科展区,通过丰富多彩的自创展品,带领学生们开启一段奇妙的知识旅行,全面提高学生的素养。

近年来,珲春市第六小学以多元课程体系、多彩校园活动为载体,全面推进课程教学改革,加强师资队伍建设和提升家校育人效能,为学生的全面发展创造了优质的教育环境。

“春”游“食”光 嗨翻“五一”

本报记者 相文婷 田婕

香!鲜!辣!位于中朝俄三国交界的珲春市,不仅美食种类丰富,料理方式也是别具一格,成为吃货们不能错过的饕餮阵地。这个“五一”,来珲春开启一场美食之约吧!

钳子有成年人手臂长的帝王蟹,比脸还大的扇贝、活蹦乱跳的皮皮虾……在珲春,各品种、规格的海鲜应有尽有,而且实现了食安可溯源。海鲜的做法多以清蒸为主,珲春人还根据当地的饮食习惯,衍生出了一些别样的吃法,如海鲜火锅、海鲜烧烤、辣炒海鲜、海鲜饺子等,满足人们对美食的多元需求,进一步打响“珲字号”海鲜的知名度和美誉度。

渔夫码头是“蟹”逅珲春海鲜街的知名餐馆之一。企业负责人郎娜表示,店里的海鲜都是通过冷链车直达,保证食材的新鲜度。随着旅游业的复苏,来珲春旅游的游客与日俱增,店里的生意也越来越红火,营业额实现节节攀升。

珲春酒鬼香辣蟹海鲜大排档的香辣蟹和帝王蟹三吃,是店里的招牌菜,颇受食客们的欢迎。许多慕名而来的游客都表示,这里的海鲜味道特别棒,“真是不虚此行。”在珲春吃海鲜,可蒸可炒、可烤可涮,脆弹鲜香,风味独特,比俄罗斯烹饪方式多,让作为吃货的我大饱口福。”在酒鬼香辣蟹海鲜大排档,俄

罗斯游客玛琳娜举起刚刚挑选的帝王蟹兴奋地说。

在珲春的大街小巷随处可见烧烤店,“一桌一炉,自己动手,现吃现烤”是珲春烤串区别于其他城市烧烤的最大特点。炭火烤出的肉串自带着一股烟熏的香气,外皮焦香,内里肉质饱满,撒上调料,由内而外的香味直冲口腔,让人食指大动。

珲春大串肉质鲜嫩、口感醇厚,无论是牛肉、羊肉、猪肉、鸡肉还是海鲜,提前腌制时混合了香料和海鲜酱,让人一吃难忘。大小串店里,每张桌上都放置了一排干碟料,可以根据个人的口味调配。

虽然串店众多,但外地游客的热情,还是让珲春的串店、烧烤店“受宠若惊”。记者在英安镇春雨串店看到,下午5时许,店里已座无虚席,在门口还有正在排队等候的顾客。老板闫丽笑着说:“随着旅游旺季的到来,我们的生意异常红火,每天接待的顾客来自全国各地,他们有的是通过朋友介绍而来的,有的是通过抖音等社交媒体平台搜索而来的,对我们的烤串赞不绝口。”

“看着鲜嫩多汁的大肉片被烤得滋滋冒泡,让作为吃货的我格外兴奋。而且这现烤现吃的热乎乎口感,秒杀了那些端上桌就凉的烧烤。”来自成都的游客陆然一边吃一边止不住地称赞道。



珲春市依托区位优势,发展跨境电商产业,积极扶持新业态,培育新的经济增长点。图为游客在珲春东北亚国际商品城购物。
本报记者 郎娜 摄

中俄青少年艺术交流活动在珲春举行

本报讯(记者 杨叶)4月24日,一场别开生面的中俄青少年艺术交流活动在珲春市第五中学举行。来自俄罗斯符拉迪沃斯托克市戏曲联络学校的40名师生与珲春市第五中学师生欢聚一堂,共同举行了一场精彩纷呈的文艺联欢。

伴随着《红太阳照边疆》的欢快旋律,文艺联欢拉开帷幕。随后,由俄方

少年精心准备的戏剧《夜莺与皇帝》、造型舞台剧《雪姑娘》、合唱《喀秋莎》等节目精彩上演,一支支欢快的舞蹈和鲜艳的民族服饰,充满了浓郁的俄罗斯风情,为师生们带来了美妙的艺术享受。中方学生表演了现代舞《孙悟空》、武术和朝鲜族象帽舞,精彩地展示了中国传统文化和朝鲜族文化。现场舞蹈、歌声、掌声相互交织,抒发着中俄两国青

少年之间的深厚情谊。

演出后,学生们一起做游戏,共同进行体育交流,体验中国传统文化,互赠纪念品。在不同语言和文化背景下,学生们在交流活动中互相学习,感受不同文化魅力。中俄两国学生纷纷表示,希望参与更多这样的交流活动,共同推动中俄文化交流与合作走向更加深入和广泛的领域。

珲春与俄罗斯滨海边疆区山水相依,睦邻友好源远流长。自去年口岸恢复客运通关,中俄俄免签双向重启以来,珲春市持续扩大开放水平,依托地域优势和便利的通关条件,不断深入与俄罗斯滨海边疆区的交流合作,大力发展跨境游、跨境游、跨界游,积极打造中俄青少年夏令营、研学旅行等文旅新业态,推动文旅产业融合发展。